

政府大数据将免费向社会开放

我省正在建统一的开放平台,2018年前诸多权威数据可随身查

看病、交通、环保等权威数据通过大数据分析后可“随身查”，这样的日子将不遥远。近日，省政府出台关于促进大数据发展的意见，提出要建成使用全省统一的政府数据开放平台，济青要成为全国性社会化大数据中心。2018年前道路交通、公共服务等政府数据要向社会开放。

本报记者 范佳

省级平台完善信息库 各县市区接入云平台

意见中指出，建立完善山东省统一的公共数据开放平台，面向社会公众集中免费开放可加工的政府、企事业单位公共数据资源。2018年前重点推进地理信息、道路交通、公共服务、经济统计、资格资质、环境保护、行政管理等政府数据向社会开放。

未来我省将形成纵横结合的网格状政务数据资源库。依托全省统一的省级信息资源共享交换平台，建立完善人口、法人单位、空间地理、建(构)筑物、宏观经济等基础信息资源

库，建设完善电子证照、网上办件等专题信息资源库。依托“信用山东”，建立企业、个人、非企业法人3个公共信用基础数据库。汇聚行业政务数据，组建医疗健康、交通、就业、社保、质量、能源、国土资源、农业、环保、城乡建设、企业登记监管等一批重要领域信息资源库。

意见中强调，要规划建设济南市高新区、青岛市黄岛区两个省级大数据综合试验示范区，支持推动青岛市黄岛区争创国家大数据综合试验区。

支持具备条件的设区市建设市级电子政务公共云平台，完善大数据基础设施，各县(市、区)逐步接入云平台。不具备条件的市，可接入省级云平台或其他市的云平台。支持浪潮集团、拓普网络等国内外大

型企业，在济南、青岛集中布局社会化区域大数据中心。

同时，培育壮大国家超级计算济南中心、山东省云计算中心、浪潮云计算中心等4-6个综合性的大数据公共服务平台，探索市场化与公益化相结合的运行机制。

政务申请材料将实现历史查询、互认共享

各个领域的大数据发展应用将给我们的生活带来哪些影响?意见中可以看出，政务服务模式创新将推动各类共享开放数据与网上办事大厅、社区服务窗口等有机衔接，尽快实现申请材料历史查询、互认共享。面向公民和企业梳理加工、分类推送政务信息，构建经济高

效、服务到位、体验良好的政务服务平台。

面对交通拥堵、停车难的“民生痛点”，加快构建山东智能交通运输监管服务云平台，实现省市数据联网，推进与公安、工商等部门的信息资源共享。

此外，还将通过综合运用交通大数据，开展综合交通运行态势评估、交通设施管理、路况研判、交通拥堵指数评定、交通事故分析展示、短时交通流预测、公共交通运营分析与决策、交通运力运量协同、智慧停车等大数据创新应用。

针对“看病难”，构建统一开放的居民电子健康档案和电子病历、体质监测数据库，适时分析生成山东省人口健康数据资源并实现行业共享，提高疾病预防、诊断治疗、药物研发、

体育运动等的针对性。推进预约挂号、分级诊疗、远程医疗、检查检验结果共享、健康咨询等服务。引导医疗机构依法开放医疗数据，与相关机构开展合作，提升公共医疗服务水平。

在旅游大数据的发展下，将加强景区游客预警分析和安全管理，将全省5A级景区视频监控图像接入大数据平台。

据悉，2012年以来，北京、上海、武汉、青岛等城市先后发布地方政府开放数据平台。到目前为止，青岛政务网共开放了41个部门600多项数据集和120多个API服务接口。目前青岛市政府数据开放还处于起步阶段。在青岛市政府数据开放网站上，有道路交通、教育科技、卫生健康、文体娱乐等涉及民生多个方面主题。

旅客犯病 幸遇医生

26日晚，济南开往烟台的D6079次列车上，一名女子突然歪倒，车内顿时一片混乱。出差回程的烟台芝罘医院内科医生杜文韬、于凌云恰巧在同一列车上，得知情况后他们立即赶到现场。患者脸色不好，心疼和胸闷症状严重，并有心脏病史，两名医生让患者服用了速效救心丸，并进行相应的心理疏导。半个多小时后女子转危为安。

本报记者 孙淑玉 通讯员 孙小慧 阎琳 摄影报道



■相关新闻

患者医院大厅突然昏倒 身怀六甲医生跪地施救

本报烟台10月27日讯(记者 孙淑玉 通讯员 李成修) 男子看病途中突然昏倒，面色青紫，呼吸、心跳骤停，命悬一线。得知情况后，怀有6个月身孕的毓璜顶医院急诊科医师于宁波立即跪地为其进行胸外心脏按压、气管插管等急救措施，为男子争取到了抢救的最佳时机。

王先生今年已62岁，他的女儿和老伴都在上海。近日，独居在家的他突然觉得不舒服，就独自赶到毓璜顶医院就诊。谁知，就诊过程中突然面色青紫，昏倒在医院大厅，呼吸、心跳骤停，情况十分紧急。

因有家属陪同，医院保卫处人员见状，以最快的速度

将王先生送往急诊抢救室，当日值班医师于宁波立即组织崔常兴、迟颖等医护人员为其开通绿色通道。

当时，怀孕6个多月的于宁波不顾身体不适，立即蹲下为王先生进行气管插管，众人齐心协力进行抢救，为王先生争取到了抢救的黄金时间。

经多次药物复苏、除颤，约5分钟后，王先生恢复心跳和自主呼吸，并逐渐恢复意识。

“当时只顾得救人，后来才感觉到腿麻和累。”回忆起当时的情形，于宁波说救人是医生的天职，任何医护人员遇到这种情况都会上前施救。

目前王先生已转入ICU病房接受治疗。

“齐鲁公益·山东精神疾病精准扶贫工程”深入乡村

拯救“悲伤妈妈”：因女儿休学变精神分裂

连日来，济南神康医院联合多家机构启动“齐鲁公益·山东精神疾病精准扶贫工程”后，接到数十个家庭求助，专家组均“零距离”介入，深入乡村，将符合救助条件的患者接回医院提供治疗帮助。

女儿因病休学 妈妈精神分裂复发

长清区文昌街道西苏庄，2008年石燕开始得病，晚上不睡觉，自言自语，自笑，打人，骂人，经治疗后病情得到控制，平时喜欢唱歌，把女儿也照顾得很好。石女士一直对女儿寄予厚望，希望女儿今后能担起家庭重任。

但近期，女儿在开学典礼上突然晕倒并查出患有心脏病，只能休学在家，这让石燕本就脆弱的精神再次遭受打击，致使病情

复发，犯病后开始发烧，五六天水米不进，不睡觉，谁也不认识了。

“你叫什么名字?”“认识身边的人吗?”……医生一连串问题，石燕却只自顾自的说一些别人听不懂的话。根据石女士的表现，神康医院的专家表示患者无法正常交流，自言自语，孤僻懒散，有妄想的症状，这是典型的精神分裂症表现。

西苏庄的村民告诉精准扶贫专家组，这家人全是病患，家庭生活窘迫，“好心医院帮帮这家人吧，十里八乡没有这样不幸的人家。”一位邻居抹泪诉说这个不幸家庭的状况。石燕患精神分裂症，丈夫有眼疾，一只眼看不见东西；老母亲患有高血压，曾高达220；哥哥的智力也有问题，会长时间站在一个地方不动；就连看着健康的女儿现在还查出了心肌炎和心脏病被学校拒收。



专家来到石燕家中对其救助。

这一家五口的情况牵动着村民的心。医院考虑到石女士一家特殊情况，决定伸出援手，将她接回医院接受进一步的检查和治疗。

被误解的精神分裂 他们也能健康生活

得了精神分裂一辈子都不会

好?求助信息中，专家组发现，很多患者的亲人连基本的疾病分辨知识也不具备，充满了误解。

“当前，精神疾病受到的误解很多，很多患者还被歧视。”济南神康医院院长张淑芹表示，其实大部分精神疾病患者可通过及时治疗、坚持服药和定期回访等方式控制病情，并通过系统手段预防和控制病情。很多患者完全可以回归正常生活，继续上学、工作。

张淑芹提醒，精神分裂的确诊需要专业的检测，精神分裂症可出现多种感知觉障碍，最突出的感知觉障碍是幻听，但也需要综合认知障碍等判断，需要与其他精神疾病严格区分。

为帮助贫困家庭走出无法治疗精神疾病的窘境?济南神康医院联合多家机构在山东启动医疗扶贫，精准救治山东省内重症精神疾病患者。凡是贫困家庭，其家

属、邻居或相关基层卫生机构都可及时提出申请。精神科名医专家团队将开启绿色通道，依据患者不同家庭情况给予减免等多种方式的救助，让患者早日得到救治，健康返回社会和家庭。

活动链接>>

精神疾病精准扶贫申请方式

申请人群：贫困家庭，遇到重大变故，灾情、险情的受灾家庭；物资匮乏的弱势群体；患者本人或法定监护人自愿申请并同意接受入院治疗。

救助范围：精神分裂症 严重失眠 抑郁症贫困家庭

救助热线：0531-66117777

地址：济南市历下区工业南路41号

网站：www.jnskyy.com

文 焦守广